QUIMICA

CONCENTRACION DE SOLUCIONES

Objetivo

El objetivo de esta clase es dar a conocer que las soluciones quimicas son obligatorias e
indespensables para desarrollar laboratorios quimicos y asi evitar contratiempos, reforzaremos
conceptos y las técnicas que se implementaran en las operaciones de preparacion y determinacion
de soluciones, desarrollando capacidad critica para sacar conclusiones y analizar los resultados de
los experimentos.

Aprende el vocabulario béasico

La,e(jﬁcentracién es una relacion entre la cantidad de una sustancia y la cantidad de una mezcla
total. Si planearas mezclar bicarbonato de sodio (NaHCOs) y vinagre para realizar un experimento,
necesnaras calcular la concentracion de bicarbonato de sodio en la mezcla, en tu bithcora tienes
que: descnj:nr cada componente asi:

bi 0 de sodio es el soluto, es la sustancia que se disolvera y debes medir la
concentracion del soluto.

El vinagre es el sgent fti dlsolveraﬁsolr Q n
v" Al hacer la mezcla eo iene una solucién, es la suma del soluto y el solvente.

la masa de un solido en gramos disueltos en un
nte se usa para soluciones echas de solutos

solidos y sol

v" Molaridad (M)
lo general un mol es
moléculas dg pnaSHsiangia.; 13 yTL - SORAIDA MONTEJO

v' Partes por millon (ppm) Es simplemente la masa-de=un=soluto e un
determinado volumen de solucién. Por lo general, se utiliza para so chas de
solutos sélidos y solventes liquidos, tales como en el ejemplo del bicarbonato de sodio vy el
vinagre.

v/ Composicion porcentual. El nUmero de partes (una vez mas, generalmente gramos) de
soluto halladas en cien partes de solucion. El simbolo porcentual (%) significa “por cien”, de

modo que puedes escribir facilmente la fracciébn como porcentaje.

Molaridad n2 moles de soluto

litros disolucion

Partes por millon (ppm) = unidades de una solucién
Un millén de unidades de la solucidn




Porcentaje composicion (%) partes de la solucion
Cien partes de la solucién

masa

Densidad densidad =
rolumen

masa soluto

Riqueza, pureza, % masa, % peso % masa = - _,
masa disolucion

_ n? moles de soluto
Molalidad 11 =

Kg disolvente

n? moles de soluto

Fraeeion molar soluto XS —
’ n2 moles totales

n? moles de disolvente

: rﬁolhlventeX —
I‘ B d n? moles totales

reen

gramos

MO'. n2 de moles = =——
Mm

Gramos por litro gﬂ =

gramos de soluto

litros de disolucion
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El soluto es una sustancia que esta disuelta en otra.

Un disolvente o solvente es una sustancia que permite la dispersion de otra sustancia en esta a
nivel molecular o i6nico. (Algunos solventes son aromaticos, acetatos, cetonas, alcoholes, alifaticos,
gasolvente, clorados, glicoéteres.)

La mezcla homogénea entre un solvente y un soluto se conoce como solucion.
Ejemplo:

Halla concentracion (en gramos por litro) de una solucién echa al disolver 3 ml de sal de mesa a
2.000 ml de agua. Escribe la respuesta en forma de gramos / litro.

Convierte la medida del soluto a gramos: Si el soluto ya est4 en gramos, ve directamente al
siguiente paso. De lo contrario, necesitaras convertirlo. Realizar la conversién desde otra unidad de
masa (como el kilogramo) debe ser un procedimiento simple si te guias de la tasa de conversion,



pero hacerlo a partir unidades de volumen (como el litro) es mas complicado. Cada sustancia posee
una densidad que determina la cantidad de masa que puede caber en un determinado volumen.

Multiplica esta densidad por la medida del volumen para obtener el volumen en gramos, pero antes
cercidrate de que las unidades coincidan.

En nuestro ejemplo, la sal es un soluto. Se mide en una unidad de volumen (ml), de modo que
necesitaremos convertirla a gramos.

La densidad de la sal de mesa es de 1,15 g/ml. Si el problema no proporciona esta informacion, tal
vez necesites buscarla en internet o en una base de datos de sustancias quimicas. Es necesario
asegurarte de hallar la densidad en las unidades que emplees (gramos por ml) o convertirla a la
unidad correcta.

Mililitros a.gramos =7?

= Vol * densidad
=3ml*1.15g/1ml
= 345¢g

la masa de sal en 3 ml, calcula 3 ml x (1,15 gramos / 1 ml) = 3,45 gramos de sal.

Con\ erte la medida del solvente a litros: Por lo general, el solvente ya debe estar medido en una
“vo ' de modo que la conversion es bastante sencilla. Si ya esta expresado en litros,
ta

En nuestro ejemplo, teneEs 2&0 nre ata y hesitarem@onrtirlcelitroe n

Mililitros a litros =?

Hay 1.0& por litr

de agua.

iente paso.

Ten en cuenta que organizamos
(una en la parte supierigrg/ora &rla pakt@ inferior). SiderhubiesemasOEsaritoIcdm
2000 ml, hubiéramos obtenido un resultado sin sentido.

Divide el solvente entre el soluto: Ahora que tenemos la medida del soluto en gramos y la medida
del solvente en litros, calculamos la concentracion en g/L sera tan sencillo como realizar una
divisién:
Concentracion (g/L) =?
=3.45 grde sal/ 2 litros de agua
=1.725¢g/L

En nuestro ejemplo 3,45 gramos de sal / 2 litros de agua = una concentracion de sal de 1,725 g/L



Adecla la formula a cantidades grandes de soluto: Calcular la concentracion utilizando el
volumen de toda la solucién, lo que significa que los volumenes del solvente y el soluto se suman.
Al disolver una cantidad pequefia de un sélido en una cantidad grande de un liquido, esto rara vez
hace una gran diferencia, de modo que puedes ignorar el soluto sin problemas y utilizar Unicamente
el volumen del solvente, tal como se hizo anteriormente.

Si el volumen del soluto es lo suficiente para cambiar visiblemente el volumen, deberas cambiar la
férmula a: (gramos de soluto) / (litros de soluto + litros de solvente).

Concentracion (g /L) =?
= 3.45 gramos de sal / 2 Litros de agua * 0.003 L sal
= 1.722¢g/L
En nuestro ejemplo, 3,45 gramos de sal / (2 litros de agua + 0,003 litros de sal) = 1,722 g/L.

La diferencia entre esta y nuestra respuesta anterior es de 0,003 g/L. Esta es una diferencia
pequefa, probablemente menor que la exactitud de nuestras herramientas de medicion.

: EJERCICIO PLANTEADO No. 1
e relaci nar.la masa de las sustancias con el mol para determinar la cantidad de
uccion

Ehgrth Green

modelo de lo que seria contar atomos si pudiéramos

En ivi
verl arl
Método .
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1. Cantidad de sustancia y masa, con frijoles como ejemplo.
En equipo:
a) escriban una hipétesis respondiendo a lo siguiente:

¢,Cuantos frijoles creen que haya en un paquete de un kilogramo?,

¢,Cuantos creen que se necesite para llenar un vaso?



b) Llenen el vaso al ras con frijoles de la bolsa y cuéntenlos. Anoten el resultado en la columna 1
¢, Se aproxima el nimero de frijoles que contiene el vaso con su hip6tesis?, ¢,Por qué creen que es
asi?

c. Coloquen cien frijoles en la balanza, determinen su masa y dividanla entre 100 para determinar la
masa promedio de un frijol en gramos. Escriban el resultado en la columna 2.

d. Obtengan la masa de los frijoles que caben en el vaso multiplicando la cantidad de frijoles que
contaron (columna 1) por la masa del frijol (columna 2). Escriban el resultado en la columna 3 de la
tabla.

e. Ahora cologuen sobre una mesa todos los montones que se puedan formar a partir del kilogramo
de frijol, midiendo cada montdn con el vaso. Deben ser vasos llenos, si no se completa el ultimo no
lo tomen en cuenta. Escriban el resultado en la columna D de la tabla.

f. la masa total de frijoles multiplicando la masa de los frijoles que caben en el vaso
( porsel niumero de montones que resultaron (columna 4). Escriban el resultado en la
col ara completar la tabla.

G. ¢ Cuanto frijoles habi n u&lfiloigmotcuaﬁs de necefGn [i‘a IIe@r uraaso’ﬁontrasten
sus resultados con la hi is.

De

erimentacién, ¢ Qué utilidad tiene el mol?

La leche tiene una densidad de 1,03 g/cm®y 2,9 g de proteinas en 100 ml Expresa la concentracion
de proteinas en g/L y en tanto por ciento en masa. o=

d= 1,03 g/cm®

2,9 gr soluto

100 ml disolucién = 100 cm®

a) g/ _ _gramos de soluto _ 9 or soluto = 29 g/|

0,1 L disolu

" litros de disolucién

100 mf disolucién x 1 L disolucién = 0,1 L disolucién
1.000 il solu
b) % masa = ——=259MP ¥ 100= 2,9 gr soluto x 100 = 2,82%
masa disolucion .
103 gr disolu



* . masa
densidad = ———
volumen

d= masa disoluc = d 1,03 g/cm®= X
vol dissoluc 100 cm?®

X=100 x 1,03= 103 gr disolucién
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